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1. INFORMAŢIA GENERALĂ ŞI EVALUAREA DE ANSAMBLU 
 
Republica Moldova şi UE au stabilit prima dată relaţii contractuale în 1994 prin 
Acordul de Parteneriat şi Cooperare (APC), care a intrat în vigoare din 1998. În baza 
lui,  în februarie 2005 a fost adoptat Planul de Acţiuni EU - Moldova în cadrul PEV, 
pentru o perioadă de trei ani. De atunci, implementarea lui a fost ghidată şi 
monitorizată în baza unui mecanism anual de implementare, care stabileşte un set 
comprehensiv anual de priorităţi şi termene, avînd drept temelie priorităţile convenite 
în comun între UE şi Republica Moldova. Primul raport cu privire la progrese a fost 
adoptat în decembrie 2006. Suplimentar au fost realizate evaluări în noiembrie 2005, 
martie 2006 şi mai 2007, din partea UE, şi în primăvara anului 2006, toamna 2006, 
primăvara 2007 şi noiembrie 2007, din partea Moldovei. 
 
Cooperarea intensă inclusiv prin intermediul Consiliului de Cooperare UE - Moldova, 
Comitetului de Cooperare UE - Moldova şi a patru sub-comitete a permis ambelor 
părţi să progreseze în implementarea Planului de Acţiuni. 
 
Acest document evaluează progresele generale realizate în procesul de implementare 
a Planului de Acţiuni UE-Moldova în cadrul PEV,  în perioada dintre 1 noiembrie 
2006 şi 31 decembrie 2007,  deşi progresele din afara acestei perioade sunt de 
asemenea considerate relevante. Raportul nu este o trecere în revistă generală a 
situaţiei politice şi economice a Republicii Moldova. 
 
Republica Moldova a realizat progrese bune în majoritatea domeniilor în perioada de 
evaluare. Alegerile locale din 2007 au fost organizate bine şi electoratului i s-a oferit 
şansa unei alegeri corectă. Altă realizare majoră din perioada de evaluare a fost 
progresul substanţial în îmbunătăţirea cadrului instituţional şi procedurilor de control 
şi certificare a originii, care au permis UE să ofere Republicii Moldova Preferinţe 
Comerciale Autonome Suplimentare, intrarea în vigoare a Acordului de facilitare a 
vizelor şi readmitere şi pozitiva cooperare cu Misiunea UE de Asistenţă la Frontieră 
(EUBAM). Republica Moldova de asemenea a cooperat strâns cu UE în toate 
întrebările cu privire  la eforturile  de soluţionare a conflictului din Transnistria  şi 
continuă activitatea de aplicare în practică a propunerilor preşedintelui Republicii 
Moldova cu privire la măsurile de încredere. Creşterea economică a rămas robustă în 
pofida efectelor negative ale şocurilor externe, inclusiv seceta cumplită. 
 
În acelaşi timp, ne ţinând seama de progresele realizate, implementarea efectivă a 
reformelor rămâne o provocare. Aceasta reprezintă un adevăr în domeniul reformei 
judiciare şi luptei împotriva corupţiei la fel în asigurarea libertăţii presei şi 
îmbunătăţirea business-ului şi climatului investiţional. 
 
 
 
2. DIALOGUL POLITIC ŞI REFORMA 
 
Dialogul politic a fost în continuare intensificat. Consultările bianuale au avut loc 
între Republica Moldova şi Comitetul UE pentru Politică şi Securitate (CPS) şi cu 
grupul de lucru relevant geografic al Consiliului. Prima şedinţă a troicii Directorilor 
Politici a avut loc în februarie 2007. 
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Democraţia şi normele de drept 
 
Obiectivele în acest domeniu includ consolidarea stabilităţii şi eficienţei instituţiilor 
care garantează democraţia şi normele de drept; consolidarea capacităţii sistemului 
judiciar şi revizuirea legislaţiei existente pentru asigurarea independenţei şi 
imparţialităţii sistemului judiciar, inclusiv a urmăririi; şi asigurarea eficienţei luptei 
împotriva corupţiei. 
 
Alegerile locale au avut loc în iunie 2007. OSCE/ODIHR a organizat o misiune de 
monitorizare a alegerilor, care a constatat că alegerile s-au desfăşurat în general bine, 
iar electoratului i-a fost oferită o alegere veritabilă. Au fost înregistrate deficienţe în 
ce priveşte dreptul cetăţenilor la informaţia publică şi accesul echitabil al tuturor 
candidaţilor la mass-media. În acest sens, realizarea în continuare a obiectivelor 
Planului de Acţiuni va avea nevoie ca revizuirea planificată a codului electoral să ia în 
consideraţie recomandările Consiliului Europei şi ale OSCE/ODIHR pentru a asigura 
o democraţie eficientă. Proiectul de lege cu privire la interzicerea persoanelor cu 
dublă cetăţenie de a deţine funcţii publice a fost remisă pentru examinare Consiliului 
Europei. Mai mult decît atît, o lege cu privire la partidele politice a fost adoptată în 
decembrie 2007. 
 
Legislaţia cu privire la reforma parlamentară (regulile procedurilor şi imunitatea 
parlamentară) a fost adoptată în decembrie 2006 în corespundere cu recomandările 
Adunării Generale a Consiliului Europei (PACE). În decembrie 2007, Parlamentul a 
adoptat în ultimă lectură o nouă lege cu privire la partidele politice, care ia în 
consideraţie unele recomandări ale OSCE/ODIHR şi Consiliului Europei. Cît priveşte 
autoguvernarea locală, un şir de acte legislative, inclusiv descentralizarea 
administrativă, administraţia publică locală şi dezvoltarea regională, au fost adoptate 
în decembrie 2006. Aceasta a condus la ajustarea legislaţiei naţionale la 
recomandările Congresului Puterilor Locale şi Regionale ale Europei. O strategie 
naţională în domeniul instruirii a fost adoptată în ianuarie 2007 pentru consolidarea 
standardelor profesionale ale funcţionarilor publici şi consilierilor municipali aleşi.  
Impactul real al acestor măsuri rămîne limitat pînă în prezent. Republica Moldova a 
adoptat o strategie cuprinzătoare şi un plan de implementare a reformei sistemului 
judiciar. Capacităţile Consiliului Suprem al Magistraturii (instituţia responsabilă de 
auto-administrarea judiciară) au fost consolidate şi a fost creat un Departament pentru 
Administrare Judiciară, subordonat Ministerului Justiţiei, care şi-a început activitatea 
în ianuarie 2008. Institutul Naţional de Justiţie a fost creat şi a început programul de 
instruire în octombrie 2007. Codul de etică al judecătorilor a fost aprobat în noiembrie 
2007 şi un sistem de inspectare judiciară sub egida Consiliului Suprem al 
Magistraturii a fost introdus prin lege în iulie 2007. 
 
Continuarea obiectivelor Planului de Acţiuni în domeniul reformei judiciare va avea 
nevoie de asigurarea aplicării depline a măsurilor de mai sus în practică, cît şi 
consolidarea de mai departe a capacităţilor administrării judiciare. Instruirea pentru 
judecători şi procurori, inclusiv în domeniul drepturilor omului, necesită consolidare. 
Reforma procuraturii, inclusiv a Procuraturii generale, pentru asigurarea 
independenţei sale şi introducerea controlului adecvat asupra competenţelor sale în 
corespundere cu standardele europene, urmează a fi abordată. Proiectul legislaţiei cu 
privire la reforma procuraturii din toamna 2007 este promovat în direcţia corectă. 
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Planul Naţional de Acţiuni în domeniul combaterii corupţiei pentru 2007-2009 a fost 
adoptat în decembrie 2006 şi amendat la sfîrşitul 2007. Centrul pentru Combaterea 
Corupţiei şi Crimelor Economice este agenţia guvernamentală principală responsabilă 
de combaterea corupţiei. Republica Moldova a ratificat Convenţia ONU pentru 
combaterea corupţiei în octombrie 2007 şi protocolul adiţional al Convenţiei cu 
privire la Legea Criminală a Consiliului Europei în august 2007. Republica Moldova a 
întreprins paşi în domeniul ajustării cadrului legislativ la standardele internaţionale 
(de ex. scanarea noilor legi de combatere a corupţiei înainte de adoptarea acestora deşi 
acest lucru nu se întîmplă întotdeauna în practică) şi consolidarea cadrului 
instituţional. De asemenea, Republica Moldova a întreprins anumite activităţi în 
domeniul prevenirii corupţiei şi sensibilizării publicului cu privire la fenomenele ce 
ţin de corupţie. 
 
Realizarea obiectivelor Planului de Acţiuni vor depinde de implementarea de către 
Moldova a strategiei de combatere a corupţiei şi planului de acţiuni, cît şi a 
recomandărilor Grupului de Ţări împotriva Corupţiei (GRECO) a Consiliului Europei 
şi de funcţionarea independentă şi eficientă a Centrului pentru Combaterea Corupţiei 
şi Crimelor Economice de influenţa politică în corespundere cu scopul original de 
combatere a corupţiei. Este nevoie de intensificarea în continuare a cooperării cu 
societatea civilă. 
 
Drepturile omului şi libertăţile fundamentale 
 
Obiectivele în acest domeniu includ: asigurarea respectului drepturilor omului şi 
libertăţilor fundamentale, inclusiv a drepturilor persoanelor care aparţin 
minorităţilor naţionale – în corespundere cu standardele internaţionale şi europene; 
elaborarea şi implementarea unui cadru legal adecvat pentru prevenirea şi 
combaterea traficului de fiinţe umane şi soluţionarea problemelor cu care se 
confruntă victimele traficului; eliminarea tratamentului inuman şi a torturii; 
asigurarea respectului drepturilor copiilor, tratamentului egal, libertăţii de 
exprimare; libertăţii de asociere şi promovării dezvoltării societăţii civile; asigurarea 
respectului pentru drepturile sindicatelor şi a normelor principale ale muncii; 
asigurarea justiţiei internaţionale prin intermediul Curţii Internaţionale Criminale. 
 
Planul naţional de acţiuni în domeniul drepturilor omului pentru 2004-2008 este în 
proces de implementare. În ianuarie 2008, Republica Moldova a ratificat Primul 
Protocol Opţional al Convenţiei Internaţionale cu privire la drepturile civile şi 
politice. În iulie 2007, Parlamentul Moldovei a aprobat declaraţiile Articolului 21 şi 
22 ale Convenţiei ONU de combatere a torturii. În aprilie 2007, Republica Moldova a 
ratificat Protocolul Opţional al Convenţiei ONU cu privire la Drepturile Copilului, 
traficul de copii, prostituarea copiilor şi pornografia infantilă. În martie 2007, 
Republica Moldova a semnat Convenţia ONU cu privire la Drepturile Persoanelor cu 
Dizabilităţi. 
 
Republica Moldova a început lucrul asupra legislaţiei de combatere a discriminării. 
Legea cu privire la culturile religioase a fost adoptată în mai 2007. Realizarea 
obiectivelor Planului de Acţiuni presupune aplicarea în practică a libertăţii religioase 
şi respectarea deplină a deciziilor Curţii Europene pentru Drepturile Omului (CEDO). 
În decembrie 2006, guvernul a adoptat Planul de acţiuni în susţinerea populaţiei roma 
pentru 2007-2010, care are un cu impact limitat pînă în prezent. 
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Republica Moldova a întreprins un şir de măsuri pentru asigurarea implementării 
deciziilor Curţii Europene pentru Drepturile Omului (CEDO), însă este nevoie de 
eforturi pentru realizarea obiectivelor Planului de acţiuni. 
 
Pentru consolidarea mecanismelor pre- şi non-judiciar pentru soluţionarea disputelor 
şi protecţia drepturilor omului, Republica Moldova a adoptat în iunie 2007 legea cu 
privire la mediere, care stabileşte mecanisme alternative  de soluţionare voluntară a 
cazurilor civile şi criminale dintre părţi şi stabilirea regulilor pentru statutul 
mediatorilor profesionişti. Legea va intra în vigoare la 1 iulie 2008. În iulie 2007, a 
fost adoptată legea cu privire la asistenţa juridică garantată. 
 
Cît priveşte combaterea traficului de fiinţe umane, au fost depuse eforturi pentru 
amendarea codului criminal pentru aplicarea sancţiunilor şi responsabilităţilor 
(amendamente adoptate în mai 2007) şi încurajarea dezvoltării unor unităţi speciale de 
aplicare a legii. Suplimentar, continuă discuţiile cu privire la organizarea unui seminar 
trilateral cu privire la traficul de fiinţe umane cu participarea UE şi Israelului în cadrul 
TAIEX. Este nevoie de acţiuni ulterioare pentru judecarea traficanţilor şi investigarea 
crimelor, precum şi pentru sprijinirea şi protejarea victimelor. 
 
Republica Moldova a cooperat cu Comitetul Consiliului Europei pentru Prevenirea 
Torturii şi a întreprins eforturi pentru implementarea recomandărilor sale şi 
îmbunătăţirea condiţiilor în penitenciare. Realizarea în continuare a obiectivelor 
Planului de acţiuni presupune o vigilenţă sporită a judecătorilor, procurorilor şi 
ofiţerilor de poliţie, intoleranţa absolută a tratamentului inuman şi torturii şi 
consolidarea măsurilor de protecţie împotriva tratamentului inuman. Mecanismul 
naţional de Prevenire, creat în cadrul Protocolului Opţional al Convenţiei ONU de 
Combatere a Torturii (OPCAT), va trebui să fie total independent şi eficient. 
 
Republica Moldova a adoptat o strategie naţională cu privire la reforma sistemului 
de protecţie rezidenţială a copiilor pentru 2007-2012, precum şi un program de 
reabilitare şi integrare socială a persoanelor cu disabilităţi. Aceste programe încă nu 
sunt implementate din cauza lipsei de resurse financiare. 
 
Republica Moldova a continuat eforturile sale de promovare a participării femeilor în 
viaţa politică şi social-economică. Numărul de femei alese în calitate de primar a 
crescut de la 16% după alegerile locale din 2003 pînă la 19% după alegerile din iunie 
2007. Există încă cazuri de violenţă domestică, iar legea cu privire la prevenirea 
violenţei domestice, adoptată de parlament în martie 2007, urmează a fi promulgată. 
Implementarea legii cu privire la şansele egale pentru femei şi bărbaţi (februarie 
2006) şi a planului naţional de acţiuni (august 2006) a fost lentă. 
 
Legea audio-vizualului a fost adoptată în iulie 2006 şi oferă o bază legislativă bună 
pentru asigurarea respectului pentru libertatea exprimării. Implementarea corectă a 
acesteia de o manieră care promovează pluralitatea mass-media urmează a fi 
asigurată. Acelaşi lucru se referă şi la Legea existentă cu privire la accesul la 
informaţie şi legislaţia existentă cu privire la defăimare, care au fost evaluate pozitiv 
de către experţii Consiliului Europei şi OSCE. Este nevoie de o nouă legislaţie cu 
privire la secretele de stat în corespundere cu standardele europene  pentru a o înlocui 
pe cea actuală, care este exagerat de restrictivă şi veche. Independenţa editorială a 
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Teleradio Moldova trebuie aplicată în practică. Legislaţia cu privire la eliberarea 
licenţelor către difuzori trebuie respectată şi aplicată într-un mod transparent, 
previzibil şi proporţional. Rolul Consiliului de Coordonare a Audio-Vizualului constă 
în consolidarea garantării veridice a pluralităţii presei. 
 
Legea cu privire la adunările publice, care a fost apreciată pozitiv de către Consiliul 
Europei şi OSCE, a fost adoptată după perioada de evaluare, în februarie 2008. 
Această lege urmează a fi implementată corect. Legea cu privire la organizaţiile 
neguvernamentale a fost amendată în iulie 2007. Dialogul şi cooperarea cu societatea 
civilă au fost consolidate, însă mai lasă mult de dorit. 
 
În ce priveşte drepturile sindicatelor şi normele principale ale muncii, Republica 
Moldova a ratificat 38 de Convenţii ale OIM, însă a înregistrat succese limitate în 
implementarea lor de la semnarea de către guvern a Programului de ţară OIM pentru 
un loc de muncă decent în 2006. Republica Moldova are nevoie să amendeze 
legislaţia cu privire la disputele de muncă pentru a implementa convenţia OIM cu 
privire la dreptul la organizare şi negociere colectivă. 
 
Statutul de la Roma cu privire la Curtea Internaţională Criminală urmează a fi 
ratificat.  
 
Cooperarea în domeniul politicii externe şi securităţii, prevenirii conflictului şi 
soluţionării crizelor 
 
Obiectivele în acest domeniu includ: consolidarea dialogului politic şi cooperarea în 
probleme de politică externă şi securitate; dezvoltarea cooperării în domeniul 
combaterii terorismului, non-proliferării armelor pentru distrugere în masă şi 
exportului ilegal de arme; continuarea cooperării regionale a Republicii Moldova în 
cadrul activităţilor Procesului de Cooperare în Europa de sud-est şi Consiliului de 
Cooperare Regională şi alte organizaţii regionale relevante. 
 
Republica Moldova a cooperat activ cu UE în problemele regionale şi internaţionale şi 
s-a aliniat tuturor declaraţiilor UE CFSP deschise pentru ajustare. 
 
Republica Moldova a întreprins paşi pentru cooperarea cu UE în domeniul controlului 
internaţional al transferului de arme şi a armelor mici şi armamentelor uşoare. În 
noiembrie 2007, a fost creată o comisie naţională pentru monitorizarea controlului 
asupra armelor şi dezarmare pentru implementarea asocierii la Codul UE de Conduită 
cu privire la Controlul asupra Exportului de Arme, inclusiv a interpretării criteriilor; 
asocierea la strategia UE de combatere a acumulării şi traficului ilicit de arme mici şi 
armamente uşoare şi muniţiilor, aderarea la strategia UE cu privire la armele de 
distrugere în masă şi elaborarea strategiilor naţionale în domeniul armelor mici şi 
armamentelor uşoare şi controlul asupra armelor convenţionale. 
 
Cooperarea regională 
 
Republica Moldova este un membru activ al Iniţiativei Centrale Europene (CEI) şi 
Procesului de Cooperare în Europa de sud-est (SEECP) şi Consiliului pentru 
Cooperare Regională (RCC). Republica Moldova a semnat noul Acord cu privire la 
Zona Comercială Liberă în Europa Centrală (CEFTA) în decembrie 2006. 
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Cooperarea pentru soluţionarea conflictului transnistrean 
 
Republica Moldova a cooperat strîns cu UE în toate problemele ce ţin de eforturile de 
soluţionare a problemei transnistrene, în pofida stagnării negocierilor în aşa-numitul 
format 5+2 (care include OSCE, Rusia, Ucraina, cele două părţi şi UE şi SUA în 
calitate de observatori) din februarie 2006. Preşedintele Voronin a făcut propuneri 
pentru măsuri de încredere într-un şir de domenii în toamna 2007. În prezent, se 
întreprind măsuri de aplicare a acestora în practică. 
 
Republica Moldova a făcut amendamente la legislaţia sa, fapt ce a permis agenţilor 
economici din Transnistria, cu înregistrare permanentă şi temporară, să se înregistreze 
la Chişinău şi să activeze în baza legislaţiei şi regulamentelor Moldovei, astfel 
beneficiind de accesul la preferinţele comerciale internaţionale şi ale UE. Republica 
Moldova şi Ucraina au continuat să implementeze aşa-numitul Regim Nou Vamal în 
baza Declaraţiei Comune a Prim-miniştrilor Moldovei şi Ucrainei în decembrie 2005. 
 
Misiunea UE de Asistenţă la Frontieră în Moldova şi Ucraina (EUBAM) 
 
În urma solicitării comune a preşedinţilor Moldovei şi Ucrainei, Misiunea de 
Asistenţă la Frontieră în Moldova şi Ucraina şi-a început activitatea în decembrie 
2005. Activităţile EUBAM se bazează pe Memorandumul de Înţelegere semnat între 
guvernele Republicii Moldova şi Ucrainei şi Comisia Europeană. Părţile au convenit 
sa extindă mandatul EUBAM pînă la sfîrşitul lui noiembrie 2009.  
 
Republica Moldova a continuat să fi total angajată în activitatea EUBAM şi a 
cooperat activ cu EUBAM şi Ucraina. Cu sprijinul EUBAM, au fost consolidate 
capacităţile profesionale ale serviciilor vamale şi de grăniceri din Moldova şi Ucraina, 
iar cooperarea dintre agenţii în Republica Moldova şi dintre Republica Moldova şi 
Ucraina s-a activizat. Pentru a realiza toate obiectivele Planului de Acţiuni, este 
nevoie de eforturi continue pentru implementarea recomandărilor EUBAM şi a 
Acordului cu privire la Schimbul de Informaţii cu Ucraina, care a fost semnat la 
Bruxelles în noiembrie 2006. 
 
 
3. REFORMA SOCIAL-ECONOMICĂ 
 
Cadrul macroeconomic şi funcţionarea economiei de piaţă 
După un regres în 2006, rata PIB a depăşit 8% în prima jumătate a anului 2007. În 
urma secetei din vara 2007, care a rezultat într-un declin considerabil al producţiei 
agricole, creşterea a încetinit aceasta constituind 3% în 2007, mai mică decît în 2006 
(4,8%). Creşterea PIB a fost concentrată în domeniul serviciilor, în timp ce volumul 
producţiei sectoarelor comerciale (industria şi agricultura) a scăzut. 
 
Economia Republicii Moldova rămîne dependentă de mediul extern şi în special de 
finanţarea externă. Remitenţele constituie cel puţin o treime  din PIB, însă deficitul 
comercial este şi mai mare – circa 50% din PIB în primele 11 luni ale 2007. Deficitul 
financiar actual constituie circa 10% din PIB, însă pare a fi sustenabil pe termen 
scurt odată cu influxul de capital sub formă de investiţii directe străine (IDS) sau 
creditele pe termen scurt  depăşesc această sumă. Deficitul bugetar din anul trecut a 
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fost mai mic decît planificat, reflectînd un volum mai mare de venituri decît se aştepta 
şi constrîngeri fiscale. 
 
Inflaţia dublă a persistat în pofida tranziţiei graduale a Băncii Naţionale a Moldovei 
spre o politică orientată spre inflaţie şi favorabilă din punct de vedere fiscal. 
 
Politica monetara va rămîne importantă pentru eforturile de consolidare a stabilităţii 
macroeconomice. Politica fiscală va contribui la susţinerea eforturilor Băncii 
Naţionale de reducere a inflaţiei. În acelaşi timp, se preconizează ca bugetul să joace 
un rol şi mai mare în promovarea reformelor economice şi sociale prin cheltuieli de 
stat mai eficiente şi o alocare sporită investiţiilor publice. Guvernul speră ca succesele 
în domeniul reformelor structurale susţinute de alocările sporite de la buget pentru 
dezvoltarea instituţiilor de piaţă să contribuie la îmbunătăţirea climatului de afaceri. În 
pofida unor progrese, mediul de afaceri în Republica Moldova continuă să fie 
considerat drept unul care nu este favorabil investiţiilor mari. 
 
Politica socială şi de angajare în cîmpul muncii 
 
În mai 2007, guvernul a aprobat o strategie naţională cu privire la politici pentru 
2007-2015. Strategia are drept scop să îmbunătăţească situaţia pe piaţa muncii, să 
reducă şomajul, să sporească calitatea productivităţii muncii pentru o coeziune şi 
integrare socială mai mare. A fost creat un sistem unificat de informaţii despre piaţa 
muncii, iar în septembrie 2007a fost elaborat un studiu cu privire la angajarea în 
cîmpul muncii în zonele rurale. S-a înregistrat o uşoară scădere a şomajului. Guvernul 
a elaborat o propunere de lege cu privire la securitate şi sănătate la locul de muncă 
drept răspuns la un număr mare de accidente la locul de muncă. Implementarea 
eficientă necesită atît reorganizarea cît şi fortificarea capacităţilor administrative ale 
inspectoratului muncii. 
 
În timp ce strategia naţională de creare a locurilor de muncă conţine un capitol despre 
dialogul social, nu există nici un mecanism pentru consultări cu partenerii sociali şi 
organizaţiile non-guvernamnetale în scopul evaluării situaţiei actuale şi identificării 
provocărilor principale şi intervenţiilor în politici. Cele două federaţii sindicale s-au 
contopit într-o organizaţie, Confederaţia naţională a sindicatelor, care are 720 000 
membri. Capacitatea acestei structuri noi de protecţie a intereselor muncitorilor va 
depinde de gradul de independenţă pe care aceasta va reuşi să-l păstreze. 
 
În domeniul protecţiei sociale, guvernul a continuat să sporească alocările pentru 
cheltuielile sociale, cum ar fi pensiile şi standardele minimale pentru asistenţă, 
educaţie şi socializarea copiilor din instituţiile de tip rezidenţial. Legea cu privire la 
asistenţă socială, care va schimba sistemul de asistenţă de la unul bazat pe categorii la 
unul bazat pe venituri, a fost aprobat de guvern, însă urmează a fi adoptat de 
parlament. 
 
Reducerea sărăciei continuă să rămînă o provocare pentru Republica Moldova: 
conform ultimelor date (2006), 26% din populaţie era sub pragul de sărăcie. 
Autorităţile au aprobat în decembrie 2007 un Plan naţional  de dezvoltare pentru 
2008-2011, care se bazează şi înlocuieşte Strategia de creştere economică şi reducere 
a sărăciei. Implementarea Planului are nevoie de o axare pe sarcini concrete şi resurse 
umane şi financiare adecvate. Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului a 
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fost creat în martie 2007 şi are ca sarcină elaborarea politicii în domeniul protecţiei 
sociale, asistenţei tehnice şi asistenţei copilului. 
 
Nu au fost înregistrate progrese în implementarea unei strategii pe termen lung de 
dezvoltare durabilă. 
 
 
4. PROBLEME CE ŢIN DE COMERŢ, PIAŢĂ ŞI REFORMA 
REGULATORIE 
 
Politicile comerciale 
 
Comerţul bilateral cu mărfuri dintre UE şi Republica Moldova a crescut semnificativ 
în 2007. Importurile din Republica Moldova au sporit cu 40.8%, iar exporturile cu 
26.3% în comparaţie cu 2006. Cu toate acestea, exporturile Republicii Moldova în UE 
rămîn limitate şi nediversificate. Importanţa UE în calitate de partener comercial al 
Republicii Moldova a crescut, în special datorită aderării României la UE, astfel 
consolidînd poziţia UE drept primul partener comercial al Republicii Moldova. Mai 
mult decît atît, faptul că Republica Moldova beneficiază de schema UE GSP+  a redus 
în mare măsură impactul negativ al extinderii UE asupra fluxurilor comerciale. Seceta 
aprigă care a afectat ţara în 2007 a adus prejudicii serioase sectorului agrar, însă nu a 
afectat creşterea comerţului. În scopul promovării exporturilor moldoveneşti, 
Organizaţia pentru Promovarea Exportului din Moldova au organizat cîteva 
evenimente, în special în domeniul vinului şi băuturilor tari, produselor agricole, 
textile, îmbrăcămintei şi tehnologiilor informaţionale şi de comunicaţii. 
 
Începînd cu iulie 2007, Serviciul vamal a început eliberarea certificatelor 
preferenţiale de origine pentru bunurile exportate către ţările CEFTA, iar din ianuarie 
2008 către ţările CSI, astfel devenind unica instituţie autorizată să elibereze certificate 
preferenţiale de origine în Republica Moldova. În urma unor modificări ale legislaţiei 
în 2007, companiile transnistrene pot în prezent solicita autorităţilor moldoveneşti 
eliberarea certificatelor preferenţiale şi non-preferenţiale de origine pentru export. 
 
În 2007, Comisia Europeană a conchis că Republica Moldova a realizat suficiente 
succese în îmbunătăţirea cadrului instituţional şi sistemului de control şi certificare a 
originii bunurilor pentru a face faţă solicitărilor oficiale de obţinerea Preferinţelor 
adiţionale Comerciale Autonome (PCA) din partea UE conform Planului de Acţiuni. 
Regulamentul Consiliului, care introduce PCA adiţionale pentru Republica Moldova a 
fost adoptat în ianuarie 2008 şi a intrat în vigoare începînd cu martie 2008. Datorită 
acestui Regulament, Republica Moldova este pregătită să continue aplicarea 
standardelor internaţionale  în domeniul social şi al protecţiei mediului. Aceasta a 
constituit drept o precondiţie pentru beneficiile în urma schemei GSP+ şi aceste 
condiţii au fost transferate Regulamentului cu privire la Preferinţele Autonome 
Comerciale, care substituie GSP+. 
 
Cîteva propuneri de amendare a codului vamal se află la diferite etape de pregătire, 
inclusiv prevederile cu privire la protecţia drepturilor la proprietatea intelectuală. 
Republica Moldova încă nu a adoptat o Nomenclatură Combinată. O unitate 
responsabilă de clasificarea tarifelor a fost creată în cadrul Oficiului Central al 
Serviciului Vamal şi este nevoie de eforturi pentru a asigura funcţionarea acestuia. În 
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scopul monitorizării implementării politicii de etică vamală, a fost creată o Comisie 
pentru Comportament Etic şi au fost aprobate măsuri de integritate şi condiţii pentru 
angajarea competitivă a personalului. Serviciul vamal a continuat să lucreze la 
dezvoltarea unui sistem de tehnologii informaţionale, inclusiv introducerea noilor 
moduli în sistemul global ASYCUDA, cum ar fi cele ce ţin de tranzit şi regulile de 
origine. De asemenea, Republica Moldova lucrează asupra unui concept de ghişee 
unice. Unele reţineri au fost înregistrate la implementarea de către Serviciile Vamale 
ale Moldovei a acordurilor din noiembrie 2006 cu Serviciul Vamal al Ucrainei. Pentru 
a atinge obiectivele Planului de Acţiuni în acest domeniu, este nevoie de 
îmbunătăţirea schimbului de informaţii cu Serviciul vamal al Ucrainei şi de 
fortificarea relaţiilor dintre Serviciul vamal şi companiile de afaceri prin reluarea 
Comitetului Consultativ Vamal. În scopul facilitării comerţului oficial, este nevoie de 
implementarea unui sistem de consolidare bazat pe riscuri şi de acţiuni pentru 
realizarea conceptului de ghişee unice1. 
 
În ce priveşte mişcarea liberă a mărfurilor şi regulamentele tehnice, Republica 
Moldova a continuat eforturile sale de lansare a elaborării unui Acord cu privire la 
Evaluarea Conformităţii şi Acceptării Produselor Industriale (AECAPI). Serviciul de 
standardizare şi metrologie şi-a axat activitatea pe armonizarea cadrului legislativ 
naţional la legislaţia orizontală a UE. Au fost adoptate cîteva legi, inclusiv cu privire 
la activitatea de reglementare tehnică, cu privire la amendarea legii cu privire la 
standardizare – în scopul asigurării tranziţiei de la aplicarea obligatorie la cea 
voluntară a standardelor – şi cu privire la securitatea generală a produselor. Aceste 
legi permit punerea în aplicare a capacităţii instituţionale în domeniul standardizării, 
acreditării, metrologiei de evaluare a conformităţii şi supravegherii pieţei. 
Responsabilităţile între diferite ministere implicate se suprapun, în special între 
Ministerele agriculturii şi sănătăţii. Supravegherea pieţei necesită îmbunătăţire. 
Responsabilităţile şi obligaţiunile inspectoratelor moldoveneşti nu sunt clare. 
Laboratoarele nu sunt suficient echipate cu utilaj modern pentru a asigura verificarea 
eficientă de laborator  în domeniul supravegherii pieţei. Transpunerea standardelor 
armonizate în practică a fost mai lentă decît s-a prevăzut iniţial. 
 
La capitolul aspecte sanitare şi fitosanitare, Republica Moldova a continuat 
implementarea unui plan de acţiuni în domeniul sănătăţii animalelor şi securităţii 
alimentare, elaborat în urma unei vizite de inspectare a Oficiului pentru Alimentaţie şi 
Probleme Veterinare al Comisiei Europene în 2005. Republica Moldova a întreprins 
măsuri de ajustare la standardele UE a regulilor de igienă în industria alimentară şi 
identificarea animalelor. Înafara perioadei de evaluare, în martie 2008, Parlamentul a 
adoptat o lege nouă în domeniul veterinar. Republica Moldova şi-a consolidat 
capacităţile de verificare în laborator. UE a reinclus Moldova în lista ţărilor autorizate 
să exporte miere. Republica Moldova a participat la seminare, organizate de 
programul Comisiei Europene „O instruire mai bună pentru o hrană mai bună”. Este 
nevoie de eforturi considerabile în acest sector pentru soluţionarea problemelor 
sanitare şi fito-sanitare. 
 
În timp ce Republica Moldova a înregistrat în 2007 o creştere a investiţiilor directe 
străine, mai persistă bariere în lansarea unei afaceri, în special din cauza cerinţelor şi 
controalelor complicate şi uneori arbitrar administrative impuse investitorilor. 

                                                 
1 În acest scop, a fost creat o Comisie interdepartamentală. 
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Adoptarea rapidă a „legii ghilotinei II”, implementarea deplină a codului cu privire la 
guvernarea corporativă cît şi legea cu privire la companiile cu capital străin trebuie să 
contribuie la îmbunătăţirea situaţiei şi ajustării ulterioare la  legislaţia UE. Nu există 
încă nici o lege care ar acoperi toate formele juridice a activităţilor de afaceri. 
 
Legislaţia, cum ar fi legea cu privire la companiile cu răspundere limitată, care 
păstrează capitalul minimal înregistrat al societăţilor la nivelul de 5400 lei, a fost 
adoptată în domeniul legii cu privire la companii, fapt ce a contribuit la 
îmbunătăţirea climatului de afaceri. Legea cu privire la înregistrarea de stat a 
agenţilor juridici şi întreprinderilor individuale a  fost adoptată. Aceasta simplifică în 
mare măsură procedura de înregistrare în Registrul de Stat. Pentru ajustarea deplină la 
regulile UE cu privire la informaţia despre companii şi pentru asigurarea unui climat 
de afaceri mai previzibil şi transparent, este nevoie de eforturi suplimentare. 
Restricţiile la procurarea terenurilor de pămînt şi birocraţia mare reprezintă un 
impediment pentru investiţii. 
 
În domeniul serviciilor, Republica Moldova a întreprins paşi importanţi în ce priveşte 
cadrul de supraveghere în domeniul serviciilor financiare. Republica Moldova a 
continuat implementarea recomandărilor Programului FMI de Evaluare a Sectorului 
Financiar (PESF), însă deocamdată încă nu s-a conformat total acestora. Cadrul 
legislativ, care reglementează necesităţile capitalului bancar,  a fost revizuit pentru a 
face faţă standardelor UE. Au fost realizate unele succese în domeniul creării 
capacităţii administrative prin crearea unui organ nou central în rezultatul fuzionării 
Comisiei Naţionale pentru Hîrtii de Valoare cu Comisia Naţională a Pieţei Financiare 
drept autoritatea actuală în domeniul asigurărilor, responsabilă de reglementarea şi 
supravegherea acestor sectoare. Progrese au fost înregistrate în domeniul asigurărilor 
prin adoptarea a două legi noi, Legea cu privire la asigurarea de bază şi Legea cu 
privire la asigurarea vehiculelor de către partea terţă. În pofida adoptării acestor legi 
de bază cu privire la asigurări şi elaborarea cîtorva acte pentru reglementarea şi 
stimularea activităţii participanţilor profesionişti ale pieţei de asigurări, au fost 
înregistrate progrese limitate în crearea unui cadru normativ adecvat. 
 
În ce priveşte mişcarea de capital şi plăţi curente, rata de schimb este pe deplin 
convertibilă pentru necesităţile actuale financiare. Nu există restricţii la mişcarea 
liberă a capitalului ce ţine de investiţiile directe în companiile din Republica Moldova 
şi repatrierea porfitului. 
 
Cu privire la mişcarea liberă a persoanelor,  Moldova a elaborat o propunere de lege 
cu privire la muncitorii migranţi. De asemenea, a întreprins paşi iniţiali în negocierea 
acordurilor cu un şir de state-membre cu privire la coordonarea securităţii sociale. 
 
Alte probleme importante 
 
În 2007, Republica Moldova a întreprins cîteva măsuri pentru implementarea 
Strategiei de dezvoltare a serviciului fiscal, cum ar fi crearea unei unităţi pentru 
combaterea fraudei fiscale şi consolidarea activităţii unităţii pentru plătitorii mari de 
impozite. Crearea unui Centru unic de asistenţă informaţională pentru plătitorii de 
impozite şi a unei pagini web2 fac parte din măsurile de îmbunătăţire a serviciilor 

                                                 
2 www.fisc.md  
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pentru plătitorii de impozite şi utilizării serviciilor informaţionale. Mai mult decît atît, 
Republica Moldova a introdus praguri noi şi proceduri noi la înregistrarea TVA. De 
asemenea, penalităţi mai stricte sunt aplicabile în scopuri fiscale. În aprilie 2007, 
cîteva amendamente ale legislaţiei fiscale în vigoare au fost aprobate. Începînd cu 1 
ianuarie 2008, Republica Moldova a introdus cota 0%  la impozitul pe venit 
corporativ pe venitul nedistribuit şi a anulat toate celelalte stimulenţi pentru investiţii. 
Mai mult decît atît, posibilitatea legalizării capitale va rămîne deschisă pînă la 3 
decembrie 2008 şi s-a decis asupra unei amnistieri fiscale pentru garanţiile fiscale 
pînă în ianuarie 2007. În ce priveşte implementarea principiilor codului de conduită 
pentru impozitarea afacerilor, Republica Moldova a demarat o auto-evaluare a 
măsurilor naţionale de impozitare pentru a depista eventualele deficienţe. Discuţiile pe 
marginea acestei probleme vor trebui continuate. Un studiu al legislaţiei fiscale 
internaţionale în domeniul rambursării TVA non-rezidenţilor a fost lansat. Odată cu 
intrarea în vigoare a unui acord adiţional în noiembrie 2006, Republica Moldova 
dispune în prezent de acorduri de impozitare dublă cu 15 state-membre ale UE. 
 
Au existat progrese bune în ce priveşte politica competiţiei prin crearea în februarie 
2007 a Agenţiei Naţionale pentru Protecţia Competiţiei (ANPC) drept instituţie 
independentă. Aceasta este abilitată să iniţieze investigaţii la iniţiativă proprie sau în 
baza reclamaţiilor. Un şir de investigaţii au fost desfăşurate în 2007 , însă pentru a fi 
complet funcţională ANPC va avea nevoie de mijloace financiare suplimentare şi 
personal instruit. ANPC a acordat o atenţie specială problemelor ajutorului de stat; 
propunerii de lege cu privire la ajutorul de stat care prevede metodele de autorizare, 
control, inventariere, monitorizare şi raportare a ajutorului de stat sunt în curs de 
pregătire. 
 
Legislaţia Republicii Moldova în domeniul drepturilor asupra proprietăţii 
intelectuale a avansat şi a fost finalizată odată cu intrarea în vigoare în decembrie 
2007 a Legii cu privire la structura industrială. Un şir de amendamente la legislaţia 
actuală şi decizii urmează a fi adoptate pentru a face faţă prevederilor Planului de 
Acţiuni PEV. Conform prevederilor Planului de Acţiuni, Republica Moldova a 
finalizat primul studiu cu privire la piraterie şi falsificare, care conţine recomandări cu 
privire la ajustarea legislaţiei, sensibilizarea publică şi cooperarea sporită cu toate 
organele de forţă. Acest studiu trebuie să servească drept bază pentru o campanie 
vastă naţională de combatere a falsificării şi pirateriei. Sancţiunile penale pentru 
încălcarea drepturilor de proprietate industrială sunt în vigoare. Registrul electronic al 
deţinătorilor de drepturi este finalizat. Republica Moldova negociază un memorandum 
de înţelegere cu Oficiul European de Patente pentru a include cooperarea tehnică în 
domeniul documentării patentelor şi instruirii profesionale. Cu toate acestea, 
implementarea eficientă şi aplicarea legislaţiei drepturilor de proprietate industrială 
(DPI), inclusiv la nivel de judecătorie, rămîne o provocare şi se observă un progres 
limitat în acest sens. Prin urmare, este nevoie de instruire organelor de forţă DPI 
(poliţia, vama, judecătorii), clarificarea responsabilităţilor tuturor organelor 
guvernamentale implicate în DPI, data statistice competente şi activităţi de 
sensibilizare publică printre beneficiari. 
 
Progrese au fost înregistrate odată cu intrarea în vigoare în octombrie 2007 a noii legi 
cu privire la achiziţiile publice, aducînd Republica Moldova mai aproape de 
prevederile  Planului de acţiuni cu privire la transparenţă, deschidere şi corectitudine a 
procesului de procurări. Implementarea eficientă a legii în conformitate cu un plan de 
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acţiuni clar necesită fortificarea capacităţilor administrative şi de instruire a Agenţiei 
pentru Achiziţii Publice, activităţi de informare printre autorităţile contractate şi 
beneficiari. Republica Moldova a întreprins paşi pozitivi spre procurarea electronică 
odată cu deschiderea în ianuarie 2008 a unui portal liber pentru achiziţionări publice. 
Republica Moldova încă nu este parte a Acordului OMS cu privire la Achiziţiile 
Publice. 
 
Republica Moldova a continuat apropierea legislaţiei sale cu privire la statistici de 
standardele UE. O evaluare globală a sistemului naţional de statistici s-a încheiat în 
luna ianuarie 2007. În baza aceasta  a fost elaborată o strategie de dezvoltare a 
statisticilor naţionale (2108-2011) care plasează durabilitatea şi distribuirea largă a 
statisticilor printre priorităţile sale de bază. Lucrul continuă asupra pregătirii unui 
cadru legislativ pentru petrecerea unui recensământ naţional în 2010. 
 
Guvernul a adoptat o strategie cu privire la dezvoltarea controlului financiar intern 
public (CFIP) în ianuarie 2008. A fost creată o unitate centrală pentru armonizare, 
responsabilă pentru dezvoltarea şi armonizarea elementelor CFIP în cadrul întregului 
sector public. Cu sprijinul asistenţei tehnice a fost elaborat un cod de etică pentru 
auditul intern, un statut de audit intern şi standarde interne de audit. 
 
Este de notat progresul în domeniul auditului şi contabilităţii cu intrarea în vigoare 
în ianuarie 2008 a legii noi care contribuie la alinierea legislaţiei mai aproape de 
standardele UE. 
 
În domeniul politicii întreprinderilor a fost adoptată o strategie naţională pentru anii 
2006-2008 cu privire la facilitarea dezvoltării Întreprinderilor Mici şi Mijlocii (IMM). 
De asemenea, a fost finalizat lucrul asupra proiectului de lege cu privire la „ajustarea 
cadrului legislativ naţional la Legea referitoare la sprijinirea sectorului IMM”. În anul 
2007, a fost creată Organizaţia pentru Dezvoltarea IMM în contextul implementării 
strategiilor şi programelor de dezvoltare a IMM. Eforturile trebuie continuate în 
contextul reducerii cerinţelor administrative şi reducerii costului de înregistrare. 
 
Republica Moldova a realizat progrese bune în domeniul politicii consumatorului prin 
adoptarea în noiembrie 2007 a unei strategii naţionale vaste şi comprehensive pentru 
anii 2008-2012. Aceasta încurajează împuternicirea consumatorilor şi protejează 
interesele lor economice. 
 
5.Cooperarea în domeniului justiţiei, libertăţii şi securităţii 
 
Republica Moldova şi CE au încheiat Acordul de facilitare a vizelor şi readmitere  
care a întrat în vigoare în ianuarie 2008 . În aprilie 2007, sub conducerea Ungariei la 
Chişinău, a fost deschis Centrul Comun de Vize. De rând cu Ungaria, Austria, 
Slovenia, Letonia şi Danemarca care participă la moment în acest Centru, alte State 
Membre aşteaptă să se alăture în 2008. 
 
Republica Moldova şi-a modificat programul naţional de acţiuni cu privire la 
migraţie şi azil în decembrie 2006 şi lucrează asupra implementării Convenţiei 
Consiliului Europei cu privire la Statutul Juridic al Angajaţilor Migranţi. În ianuarie 
2007, guvernul Republicii Moldova a adoptat o decizie cu privire la crearea unui 
sistem informaţional integrat dintre agenţii cu privire la coordonarea fluxurilor de 
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migraţie. Republica Moldova şi-a actualizat legislaţia cu privire la azil inclusiv 
proviziile pentru protecţia umanitară şi depune eforturi pentru finalizarea lucrului cu 
privire la centrele de recepţionare a migranţilor ilegali. 
 
Republica Moldova şi UE au început discuţiile cu privire la parteneriatul pilot de 
mobilitate. 
 
În domeniul managementului de frontieră a fost adoptată o nouă lege a serviciilor 
de grăniceri în septembrie 2007, care a coincis cu deschiderea colegiului naţional a 
serviciilor de grăniceri. Un protocol cu privire la simplificarea contactelor trans-
frontaliere cu Ucraina a intrat în vigoare în februarie 2007 în timp ce continuă activ 
cooperarea cu EUBAM. Serviciul de grăniceri şi vamal au lucrat eficient pentru 
combaterea activităţilor transfrontaliere ilegale folosind echipament modern la fel ca 
şi tehnici noi de căutare, dar cooperarea şi comunicarea în schimbul de informaţii 
necesită să fie îmbunătăţit dintre unităţile serviciilor locale de grăniceri, regionale şi 
cele centrale. Necesită o îmbunătăţire cooperarea dintre agenţii în contextul 
implementării unui sistem integrat de management la frontieră. 
 
În contextul eforturilor actuale de soluţionare a traficului de fiinţe umane a fost creat 
un nou sistem pilot naţional de referinţă pentru victimele traficului uman în cinci 
regiuni. Un plan naţional de acţiuni cu privire la combaterea traficului (2007-2009) a 
fost elaborat împreună cu Comitetul Naţional  pentru combaterea traficului care 
asigură deplina cooperare cu societatea civilă în acest domeniu şi necesită o 
consolidare în contextul prevenirii traficului şi asigurării asistenţei de reabilitare 
victimelor lui. Suplimentar, câteva operaţiuni cu privire la prevenirea traficului uman 
la fel ca şi în combaterea crimei organizate au fost organizate, dar mai sunt necesare 
în continuare alte acţiuni pentru sporirea eficientizării punctelor de trecere de la 
frontieră. Înafara perioadei de evaluare, în februarie 2008, a intrat în vigoare 
Convenţia Europeană pentru Combaterea Traficului de Fiinţe Umane. Republica 
Moldova a fost prima ţară care a ratificat Convenţia în mai 2006. 
 
Un plan de acţiuni pentru „combaterea consumului de droguri şi comercializării de 
droguri” pentru anii 2007-2009 a fost adoptat în martie 2007. Cu toate acestea, este 
nevoie de eforturi pentru implementarea acesteia. Implementarea strategiei naţionale 
de combatere a drogurilor continuă să fie limitată din cauza lipsei de resurse umane 
instruite, mijloace financiare şi echipament tehnic. Cooperarea dintre agenţii trebuie 
intensificată la nivel naţional şi regional pentru combaterea eficientă a traficului de 
droguri. 
 
O lege nouă de combatere a spălării de bani, în scopul ajustării la legislaţia 
europeană, recomandărilor FATF şi concluziilor grupului Moneyval al Consiliului 
Europei, a fost adoptată în mai 2007, iar o lege care permite ratificarea Convenţiei 
Consiliului Europei cu privire la spălarea de bani a fost ulterior adoptată în iulie 2007. 
O strategie naţională şi un plan de acţiuni pentru combaterea spălării de bani şi 
finanţării terorismului au fost de asemenea adoptate. Cu toate acestea, este nevoie de 
atenţie şi resurse pentru implementarea acestor reforme. În aprilie 2007, Republica 
Moldova a adoptat o lege prin care introduce legislaţia de capital şi măsurile de 
amnistiere fiscală, care a trezit îngrijorări faţă de impactul posibil al sistemului de 
spălare a banilor. Măsuri de implementare adoptate de Banca Naţională în urma 
consultărilor cu comunitatea internaţională, inclusiv cu Comisia Europeană şi 
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Comitetul Moneyval al Consiliului Europei. Impactul reducerii riscurilor urmează a fi 
evaluat. 
 
Procesul Soderkoping va fi continuat în perioada 2009-2012 şi este nevoie de o atenţie 
sporită consolidării cooperării regionale şi internaţionale, cît şi schimbului de 
informaţii cu privire la gestionarea migraţiei şi la frontieră în cadrul Procesului.  
 
5. TRANSPORTUL, ENERGIA, MEDIUL, SOCIETATEA 
INFORMAŢIONALĂ, CERCETAREA ŞI DEZVOLTAREA 
 
Republica Moldova a finalizat strategia naţională de dezvoltare acoperind toate 
formele de transport şi a finalizat strategia cu privire la infrastructura transportului 
terestru în decembrie 2007, inclusiv planul pentru 10 ani de investiţii şi cheltuieli. 
Accentul general al strategiei este asupra reabilitării şi  modernizării drumurilor 
existente şi infrastructurii feroviare, creării  mecanismelor adecvate de finanţare a 
activităţii transportului urban cît şi pentru menţinerea şi reparaţia drumurilor. Pentru 
realizarea deplină a obiectivelor Planului de Acţiuni va fi necesară consolidarea 
capacităţii administrative, introducerea planificată a controlului incărcăturilor pe 
arbore şi luarea masurilor de îmbunătăţire a securităţii rutiere. 
 
Sectorul feroviar beneficiază în urma modernizării planificate şi construcţiei unei noi 
linii de cale ferată, reflectând modalitatea multiopţională de frahtare a transportului 
prin cuplarea reţelei feroviare naţionale la portul fluvial de la Giurgiuleşti. 
 
Alinierea la  normele maritime relevante de securitate este în derulare şi este 
implementat „planul adoptat de securitate pentru Portul internaţional liber de la 
Giurgiuleşti”. 
 
Republica Moldova a adoptat un proiect de strategie pentru dezvoltarea aviaţiei civile 
pentru anii 2007-2012, în luna august 2007 precum şi legi importante în securitatea 
aviaţiei. Republica Moldova a devenit membru cu drepturi depline a Autorităţii 
Aviatice Comune din ianuarie 2008. Republica Moldova trebuie să continue 
consolidarea monitorizării asupra avioanelor şi să sporească eforturile pentru 
implementarea standardelor UE în domeniul securităţii aviatice. Administraţia 
Aviaţiei din Moldova necesită consolidarea capacităţii sale administrative de 
asemenea pentru a se pregăti pentru participarea către anul 2010 în Zona Aviatică 
Comună. 
 
Republica Moldova şi UE au sporit substanţial cooperarea energetică, în special, în 
contextul adoptării de către Republica Moldova, în august 2007, a noii strategii 
energetice pentru perioada de pînă în 2020. Strategia, care va contribui la convergenţa 
treptată cu politicile şi regulile UE, subliniază, printre altele, rolul Republicii Moldova 
ca ţară de tranzit pentru UE după recenta extindere a UE. Provocarea pentru 
Republica Moldova este implementarea deplină a strategiei şi găsirea mijloacelor 
financiare (private sau publice) pentru investiţiile necesare identificate în strategie. 
Comisia Europeană a organizat întâlniri cu caracter tehnic cu potenţiali donatori 
pentru discutarea şi promovarea implementării strategiei. Republica Moldova a 
consolidat monitorizarea energetică şi prognozarea capacităţilor. Comunitatea 
Energetică a iniţiat procesul aderării Republicii Moldova la Tratatul Comunităţii 
Energetice care implică convergenţa treptată cu standardele interne  ale pieţei 
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energetice. Agenţia Naţională de Reglementare Energetică, care este fortificată,  a 
mărit tarifele la electricitate şi a adoptat o metodologie nouă de tarife. Este necesară 
continuarea progresului dezvoltării şi implementării metodologiei. Este important ca 
tarifele să fie transparente şi la un nivel suficient pentru acoperirea costurilor şi 
recuperarea adecvată a investiţiilor. Problema datoriilor din sectorul energetic trebuie 
să fie soluţionată. 
 
Reţelele Electrice Interconectate ale Europei Continentale (REIEC) au creat un grup 
de lucru, urmând drept răspuns la cererea comună a Republicii Moldova şi Ucrainei 
de a deveni membri. Grupul va considera măsurile necesare pentru procesul de 
sincronizare a reţelelor electrice ale Moldovei şi Ucrainei cu reţelele REIEC. Aceste 
procese avansează integrarea cu piaţa energetică internă. 
 
Deoarece Republica Moldova este dependentă de importurile energetice ar trebui mai 
clar sa-şi definească priorităţile cu privire la sporirea capacităţilor de generare precum 
şi de transmitere a importului şi exportului. În acest context, reamintim că marea 
centrală hidroelectrică de la Cuciurgan, aflată în proprietatea companiei ruse 
RAO/UES, se află pe teritoriul Transnistriei. Republica Moldova a continuat să 
reducă pierderile din reţele. A continuat extinderea alimentării cu gaze naturale a 
întregii ţări. Republica Moldova a luat măsuri pentru o folosire mai bună a energiei 
regenerabile, inclusiv prin adoptarea unei legi. Agenţia Naţională pentru Conservarea 
Energiei a fost transformată în Agenţia de Eficientizare a Energiei, din competenţa 
căreia face parte energia regenerabilă. În acest domeniu, sunt necesare eforturi 
suplimentare considerabile. Republica Moldova a creat Agenţia Naţională pentru 
Administrarea Activităţilor Nucleare şi Radiologice. 
 
Dialogul regional a continuat prin „Iniţiativa de la Baku” pentru cooperarea energetică  
UE-Marea Neagră/Caspică. În baza acestei iniţiative ministerele au definitivat un 
plan, care ar ajuta la convergenţa pieţei, securitatea livrărilor, dezvoltarea energetică 
durabilă şi cooperarea regională. 
 
Problemele principale de mediu rezidă în ameninţările generate de schimbarea climei, 
calitatea aerului, apei, gestionarea deşeurilor şi protecţia mediului. Republica 
Moldova a înregistrat progrese cu privire la schimbarea climei. Este în proces de 
elaborare al doilea raport naţional, inventarierea gazelor de seră şi un plan de 
adaptare. În total, şase proiecte ale Mecanismului de Dezvoltare Ecologică  (CDM) au 
fost pregătite, dintre care trei au fost înregistrate la nivelul ONU. Republica Moldova 
participă activ în Grupul de Lucru Dunărea-Marea Neagră (GLDMN). Cu toate 
acestea nici una dintre cele 50 de investiţii prioritare a GLDMN nu se referă la 
Republica Moldova. Aceasta mai participă la activităţile întreprinse de către Iniţiativa 
UE cu privire la Apă, inclusiv dialogul politic naţional. 
 
Republica Moldova planifică să-si revadă conceptul său cu privire la politica naţională 
de mediu din 2001. În 2007 s-a mai adoptat un program naţional cu privire la 
securitatea mediului, o strategie cu privire la alimentarea cu apă şi sistemele de 
canalizare în localităţi precum şi un concept de gestionare a deşeurilor. Republica 
Moldova a făcut primii paşi de pregătire pentru examinarea unei strategii de 
gestionare a deşeurilor din 2009-2011. Implementarea planurilor şi strategiilor este în 
derulare, dar este necesară o atenţie continuă. În ansamblu, cadrul legislativ şi 
legislaţia sectorială e la locul potrivit în mai multe regiuni, dar necesită o dezvoltare 
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mai accentuată. A fost pregătită o propunere de reexaminare a cadrului legislativ din 
1993. Legislaţia curentă include legi noi sau modificate cu privire la protecţia 
mediului, grădinile zoologice, stratul de ozon, protecţia plantelor, apă, protecţia 
animalelor şi fondul piscicol. Este în etapa de pregătire o nouă lege cu privire la 
evaluarea impactului strategic asupra mediului, protecţiei mediului şi animalelor 
domestice. Republica Moldova a înregistrat paşi spre revizuirea planului sau de 
convergentă. 
 
În decembrie 2007, a fost adoptată o decizie guvernamentală cu privire la 
consolidarea Ministerului Protecţiei Mediului şi Resurselor Naturale şi se mai 
elaborează un plan strategic.  A fost reorganizat Inspectoratul Ecologic de Stat. 
Republica Moldova planifică să creeze un centru de monitorizare integrată a mediului. 
Provocări majore oricum continuă să rămână consolidarea implementării capacităţii 
administrative la toate nivelurile ţării, inclusiv coordonarea dintre autorităţi. Recent 
Ministerul Protecţiei Mediului şi Resurselor Naturale a angajat noi funcţionari, dar cu 
toate acestea necesită o completare cu personal. Există activităţi în derulare de 
integrare a considerentelor de mediu în alte politici  de sector precum ar fi transportul. 
Monitorizarea la fel ca şi consolidarea necesită o atenţie specială. Republica Moldova 
continuă să facă publică cu regularitate informaţia cu privire la mediu precum sunt 
rapoartele de stare a mediului (2007) şi întreprinde unele activităţi de informare şi 
implicare a publicului chiar dacă cerinţele Acordului de la Aarhus nu sunt pe deplin 
incluse în legislaţie. În privinţa  evaluării impactului asupra mediului, progresul este 
limitat deoarece acesta este aplicat în mare parte proiectelor finanţate de donatori. 
 
Republica Moldova a ratificat importante acorduri şi protocoale internaţionale şi 
regionale cu excepţia Protocolului cu privire la Evaluarea Strategică a Mediului din 
cadrul Convenţiei Comisiei Economice ONU pentru Europa (UNECE)  cu privire la 
Evaluarea Impactului asupra Mediului în contextul Trans-frontalier şi acordul de 
Reducere a Acidităţii, Eutroficării şi nivelului de Ozon la sol din cadrul Acordului 
UNECE cu privire la Poluarea Trans-frontalieră a aerului cu Rază mare de acţiune. 
Republica Moldova participă activ în Comisia Internaţională pentru Protecţia Dunării. 
În decembrie 2007, Moldova a semnat o Declaraţie comună cu România şi Ucraina 
pentru o cooperare mai strânsă în obţinerea unui nivel ecologic mai bun în delta 
Dunării vizând obiectivele Directivei UE cu privire la cadrul pentru apă şi pregătirea 
în 2008 a Raportului de Analiză a Deltei Dunării. A fost revăzut, dar nu a fost încă 
adoptat acordul cu Ucraina în privinţa folosirii şi protecţiei resurselor acvatice ale 
râului Nistru. Comisia Europeană şi Republica Moldova au îmbunătăţit cooperarea şi 
schimbul de informaţii inclusiv cu privire la schimbarea climei, legislaţiei orizontale, 
apei, deşeurilor, comerţului şi speciilor pe cale de dispariţie, colaborarea în domeniul 
mediului în zona Mării Negre precum şi folosirea durabilă integrată a terenurilor de 
stepă din zonele Euroasiatice. Alte propuneri pentru o mai strînsă posibilă colaborare 
ar fi identificarea unui proiect comun pentru promovarea apropierii strategice în 
domeniul mediului. Centrul Regional pentru protecţia Mediului a Republici Moldova 
continuă să promoveze crearea capacităţilor şi cooperării dintre diferiţi beneficiari, 
inclusiv între ţările vecine. 
 
În privinţa sprijinirii activităţilor pentru Cercetare şi Invenţii, volumul investiţiilor în 
acest domeniu de fapt este modest (0,35% din produsul intern brut (PIB)) şi urmează 
să fie mărit până la 1 % către anul 2009. Resursele materiale şi umane din domeniul 
de cercetare sunt concentrate  asupra soluţionării problemelor prioritare  ale 
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dezvoltării tehnologiilor şi economiei naţionale şi accelerarea proceselor de integrare 
în comunitatea ştiinţifică europeană şi mondială (în şase domenii strategice). 
 
Moldova va trebui să beneficieze pe deplin în urma derulării activităţilor de cooperare 
regională pentru a se integra mai reuşit în cadrul celei dea 7-ea ediţii a Programului 
Cadru de Cercetări. Obiectivul colaborării va fi dezvoltarea activităţilor ştiinţifice şi 
tehnologice de cooperare în cele mai promiţătoare domenii respective din regiune cum 
ar fi cele preocupate de bunăstarea societăţii (Biotehnologiile alimentare, ocrotirea 
sănătăţii), precum şi cele ce ţin de problemele globale cum ar fi schimbarea climei, 
mediu, eficienţa energetică şi energia regenerabilă. 
 
În domeniul societăţii informaţionale Republica Moldova a adoptat o lege cu privire 
la comunicarea electronică, care a fost promulgată în afara perioadei de raportare, în 
martie 2008. Aceasta va asigura temelia pentru elaborarea unei politici naţionale în 
domeniul comunicării electronice şi implementării unui cadru comprehensiv de 
reglementare de către Agenţia Naţională de Reglementare în Telecomunicaţii şi 
Informatică (ANRTI). Legea va încuraja intrarea pe piaţă prin înlocuirea procedurii 
actuale de licenţiere individuală printr-un regim general de autorizare şi va promova 
concurenţa corectă împuternicind ANRTI să desemneze operatorii cu o putere 
semnificativă pe piaţă şi să impună obligaţiuni specifice. Pe parcursul anului 2007, 
ANRTI  a elaborat un proiect de regulamente cu privire la portabilitatea numerelor, 
separarea contabilităţii pentru toate serviciile, descentralizarea reţelelor locale şi 
crearea unui Fond Universal de Servicii pentru finanţarea centrelor în oferirea 
serviciilor de bază în zonele defavorizate. În plus, a fost aprobată oferta 
interconexiunii referinţelor a Moldtelecom-ului pentru 2008. Guvernul a restabilit 
activitatea ANRTI prin numirea  cvorumului necesar  al membrilor conducerii pentru 
a face reglementatorul funcţional. Este necesară asigurarea unei coordonări mai 
strânse intre  ANRTI şi Agenţia Naţională pentru Protecţia Concurenţei în scopul 
implementării eficiente a concurenţei în acest sector. 
 
În privinţa sectorului audiovizual, Republica Moldova a ratificat în 2007 Convenţia 
Consiliului Europei cu privire la Televiziunea Trans-frontalieră. Moldova este una 
dintre primii parteneri PEV gata să ratifice convenţia anterioară precum şi Convenţia 
UNESCO despre Diversitatea Culturală. 
 
6. CONTACTELE DINTRE OAMENI, EDUCAŢIA ŞI OCROTIREA 
SĂNĂTĂŢII 
 
În domeniul învăţămîntului superior, Republica Moldova a progresat prin 
introducerea a trei cicluri de structuri în conformitate cu reformele Procesului de la 
Bologna cu atenţie sporită modernizării curriculum-ului, acreditarea şi monitorizarea 
calitativă. Instituţiile din învăţămîntul superior folosesc sistematic proiectele din 
cadrul Tempus pentru explorarea şi experimentarea elementelor Procesului de la 
Bologna, propunînd eventual implementarea la nivel naţional. Participarea în cadrul 
programelor Tempus şi Erasmus Mundus continuă bine sprijinind reforma 
educaţională şi promovează mobilitatea şi excelenţa academică. Progresele cu privire 
la reforma educaţională au fost mai mici şi cu un nivel mai redus de participare în 
instruirea profesională continuă, iar produsul lor nu a corespuns necesităţilor pieţei de 
muncă. Pentru redresarea situaţiei va fi nevoie de cooperarea cu partenerii sociali şi 
alţi beneficiari în contextul planurilor de viitor pentru descentralizarea instruirii şi 
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educaţiei profesionale. În plus, lipsa resurselor şi iniţiativei politice continuă să reţină 
reforma educaţională. Tineretul din Moldova şi tinerii angajaţi în câmpul muncii 
continuă să beneficieze de posibilităţile oferite de către Programul Tineretul în 
Acţiune, iar rata de participare este în creştere. 
 
În domeniul culturii, Republica Moldova a ratificat Convenţia UNESCO cu privire la 
Protecţia şi Promovarea Diversităţii Expresiilor Culturale, Convenţia UNESCO cu 
privire la Siguranţa şi Intangibilitatea Patrimoniului Cultural şi după perioada de 
raportare, în ianuarie 2008, a semnat Convenţia Cadru 2005 a Consiliului Europei cu 
privire la Valoarea Patrimoniului Cultural pentru Societate. Lucrul de asemenea a mai 
început în cadrul mai multor acorduri bilaterale cu privire la cooperarea culturală. Încă 
nu a apărut o politică a dialogului cu privire la diversitatea culturală. 
 
În domeniul cooperării cu societatea civilă, a fost semnat de către Ministerul 
Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului un memorandum acord cu Societatea Civilă în 
noiembrie 2007, în timp ce un memorandum de parteneriat a fost semnat cu 
organizaţiile non-guvernamentale de către Ministerul Afacerilor Externe. Suplimentar, 
guvernul a adoptat în noiembrie 2007 o strategie naţională cu privire la protecţia 
consumatorului. 
 
În privinţa cooperării trans-frontaliere (CTF) s-au demarat pregătirile pentru 
dezvoltarea programelor CTF cu participanţii din partea Moldovei. Republica 
Moldova este eligibilă pentru participarea în cadrul programelor CTF din cadrul 
IPEV, împreună cu România şi Ukraina şi programului Bazinului Mării Negre. 
Programele vor fi implementate în 2008. 
 
Republica Moldova a avansat în reformele din domeniul sănătăţii cum ar fi 
mortalitatea infantilă şi maternă, asistenţa medicală primară şi serviciile de urgenţă. 
Moldova a adoptat un set de documente strategice cu privire la dezvoltarea sistemului 
de ocrotire a sănătăţii pînă în 2017, sănătăţii mintale, securităţii sangvine şi 
promovării unui mod de viaţă sănătos. Republica Moldova a continuat combaterea 
epidemiilor, cum ar fi HIV/SIDA şi tuberculoza prin intermediul implementării 
Programului Naţional de Prevenire şi Control a HIV/SIDA 2006-2010 şi recenta lege 
de prevenire HIV/SIDA. O atenţie continuă este necesară pentru reforma ocrotirii 
sănătăţii. Republica Moldova a participat la seminarul sprijinit de programul TAIEX 
„Ocrotirea sănătăţii în toate politicile”, organizat în comun de Comisia Europeană, 
OMS şi Observatorul European al Sănătăţii. Moldova continuă activităţile sale în 
contextul Reţelei Europei de Sud-Est a Sănătăţii. Participă în reţeaua UE a 
autorităţilor competente în informaţia cu privire la sănătate şi cunoştinţe şi în 
activităţile organizate de liderul de opinie în HIV/SIDA a Comisiei. 
 
7. COOPERAREA FINANCIARĂ -  DATE ŞI CIFRE GENERALE 2007 
 
Din momentul adoptării Planului de Acţiuni din cadrul PEV cu Republica Moldova, 
asistenţa CE a cunoscut o continuă creştere sprijinind realizarea obiectivelor de bază 
după cum sunt menţionate în Planul de Acţiuni. Cu intrarea în vigoare a 
Instrumentului European de Parteneriat şi Vecinătate (IEPV), caracterul strategic 
ghidat de politica asistenţei CE s-a consolidat, iar alocaţiile în general au crescut. 
Introducerea noilor instrumente de cooperare cum ar fi cele comune şi TAIEX 
(Schimbul de Informaţie cu privire la Asistenţa Tehnică)  de asemenea au consolidat 
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abilitatea CE de a oferi sprijinul financiar şi tehnic în domeniile regulatorii de bază şi 
reformelor. 
 
Mapa financiară indicativă pentru Republica Moldova din cadrul Programului 
Naţional Indicativ pentru 2007-2010 este de 209.7 mln euro. Programul finanţează 
implementarea a trei priorităţi: sprijinirea dezvoltării democratice şi bunei guvernări 
(reforma administraţiei publice şi gestionarea  finanţării publice, normelor de drept, 
reforma justiţiei, drepturile omului, societatea civilă, autorităţile locale, sistemul de 
învăţământ, ştiinţă şi contactele dintre oameni); reforma regulatorie şi dezvoltarea 
capacităţilor administrative (comerţul, îmbunătăţirea climatului investiţional, reforma 
socială, aspectele regulatorii capacitatea administrativă); şi reducerea sărăciei şi 
creşterea economică. 
 
Programul Anual de Acţiuni din cadrul IEPV pentru Republica Moldova are un buget 
de 40 mln euro. Programele de asistenţă a UE pentru Republica Moldova se axează 
asupra managementului la frontieră şi îmbunătăţirea controlului şi capacităţii de 
supraveghere în Republica Moldova, cu punerea accentului pe activitatea misiunii 
EUBAM de la hotarul Moldovei cu Ucraina (sprijinul de flancare EUBAM), reforma 
sistemului de asistenţă socială, asistenţă tehnică si acţiunilor comune de sprijinire a 
Planului de Acţiuni şi sprijinirea societăţii civile din Transnistria. 
 
Moldova mai beneficiază de activităţile de cooperare finanţate în cadrul programelor 
regionale şi dintre mai multe ţări din cadrul IEPV şi este eligibilă în cadrul 
componentei de Cooperare Transfrontalieră în cadrul IEPV (vezi partea 7). 
 
În scopul reducerii consecinţelor negative ale şocurilor externe din 2007 (preţurile 
mari la energie şi seceta fără precedent) asupra economiei  ţării, în anul 2007 Comisia 
Europeană a acordat asistenţă macro-financiară în valoare de 45 mln euro ( dintre care 
20 de milioane au fost deblocate în octombrie 2007) şi un ajutor umanitar de 3 mln de 
euro prin „Programul de reducere a consecinţelor secetei” distribuit în zonele care au 
fost cel mai mult afectate. 
 
La sfîrşitul lui 2006, Republica Moldova a semnat Acordul Cadru cu EIB care 
pavează calea pentru identificarea proiectelor de a fi finanţate în cadrului unui nou 
mandat de creditare. 
 
Asistenţa CE are o abordare pe sectoare folosind sprijinul bugetului pentru 
implementarea reformelor sectoriale. Acordarea eficientă a suportului pentru buget 
depinde de sistemul eficient pe termen mediu de planificare a bugetului de rând cu 
elaborarea unor strategii viabile şi coordonate de reformă a sectorului. Republica 
Moldova a înregistrat succese în acest domeniu şi acestea trebuie să continue. 
 
Noul plan naţional de dezvoltare a Republicii Moldova a fost elaborat pentru 2008-
2011. Aceasta este o dezvoltare pozitivă şi priorităţile sale trebuie reflectate 
corespunzător în bugetul naţional şi cadrul de cheltuieli pe termen mediu. 
 
Există unele progrese în eficienţa asistenţei, dar progresele ulterioare vor necesita ca 
mecanismele de coordonare să fie serios consolidate în termenii resurselor umane. 
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